Landeshauptstadt
7~ Muanchen

Personal- und
Organisationsreferat

Dr. Alexander Dietrich
BerufsmaRiger Stadtrat
An die
Stadtratsfraktion DIE LINKE./Die PARTEI

Personalentwicklung in der Landeshauptstadt Miinchen

Schriftliche Anfrage gemanR § 68 GeschO
Anfrage Nr. 20-26 / F 00085 von der Stadtratsfraktion DIE LINKE./Die PARTEI
vom 20.08.2020, eingegangen am 20.08.2020

Sehr geehrte Damen und Herren,

auf lhre Anfrage vom 20.08.2020 nehme ich Bezug. Sie haben folgenden Sachverhalt
vorausgeschickt:

Die Stadtverwaltung hat die Stadt und die Stadtgesellschaft am Laufen gehalten. Der
offentliche Dienst mit seinen rund 42.000 Beschéftigten der Stadt Miinchen sorgt dafiir, dass
Menschen staatliche Unterstlitzung erhalten, Miill entsorgt wird, Kinder betreut werden und
achtet auf den Schutz der Gesundheit. Diese Liste lie3e sich endlos fortsetzen: Ihre Arbeit ist
unverzichtbar!

In den vergangenen Wochen wurde die Leistung der Beschéftigten im 6ffentlichen Dienst
beklatscht, hoch gelobt und geschétzt. Zu Recht wurde von allen Seiten festgestellt, dass
insbesondere in Krisenzeiten ein funktionierender 6éffentlicher Dienst eine wichtige Rolle fiir
die Gesellschaft einnimmt.

Vorbemerkung:

Ihre Ansicht, dass die Beschaftigten der Landeshauptstadt Miinchen gerade in Krisenzeiten
zum groften Teil eine sehr hohe Leistungsbereitschaft gezeigt haben, kann ich nur bestatigen.
Diese Leistungsfahigkeit zeigt sich im Ubrigen auch darin, dass es mdglich war, lhre duRerst
umfangreiche Anfrage unter Beteiligung zahlreicher Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des
Personal- und Organisationsreferates fristgerecht zu beantworten.

Zu den im Einzelnen gestellten Fragen kann ich Ihnen Folgendes mitteilen:

Marienplatz 8 ey
80331 Miinchen e I
Telefon: 089 233-92222 st

Telefax: 089 233-27645
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Frage Nr. 1:

Wie hat sich die Zahl der Beschéftigten in der Landeshauptstadt Miinchen in den
vergangenen 20 Jahren entwickelt (bitte fiir jedes Jahr einzeln die absoluten Werte und die
Jahrlichen Verdnderungsraten ausweisen; bitte nach Geschlecht, Vollzeit bzw. Teilzeit und
Alter differenzieren; bitte jeweils nach Beschéftigten der Referate, Tarifbeschéftigten sowie
Beamtinnen und Beamten, unterscheiden)?

Antwort:

Das derzeitige Personalverwaltungssystem (SAP-paul@) wurde zum 01.08.2006 eingefuhrt.
Leider liegen fur die Zeit davor viele der gewlinschten Zahlen nicht in der erforderlichen Detail-
tiefe vor. Die nachfolgenden Tabellen stellen daher die Entwicklung ab dem Jahr 2006 dar.

Die Zahlen der folgenden Tabellen wurden zum Ende des jeweiligen Jahres erhoben.

Tabelle 1:

Entwicklung der Anzahl der Kernbeschaftigten (nach der Definition des stadtweiten Personal-
controllings-PeCon) sind das alle unbefristet und befristet Beschaftigten mit regelmaRigen
Zahlungen und aller Beschéftigten (Kernbeschaftigte, Beurlaubte, Beschéftigte in Ausbildungs-
verhaltnissen und sonstige budgetrelevante Beschaftigte)

2006| 2007] 2008 2000| 2010 20m11| 2012 2013 2014| 2015| 2016| 2017| 2018| 2019| 2006-2019

Kernbeschiftigte 28,818 28956 29467 30.74] 31023 31080 31125] 31.837] 32623] 33.927] 35.089) 35.956) 36.852] 37.560 -
Veranderung abs. - 138 511 707 849 57 45 712 786| 1304] 1162 867 89| 717 8.751
Veranderung in % | osm|  18%] 24%| 28%| 02%| o01% 23%| 25%] 40%] 34%] 25%] 25%) 9% 304%
Kernbeschaftigte (VZR)| 24.530,4] 24.703,4] 25.271,0] 25.793,6| 26.695.4| 26.835,1| 26.969,7| 27.621,2| 28.350,3] 29.509,0] 30.483,7] 31.247,6 31.937,0[32.483.8 -
Veranderung abs. EEEE s68| 523 902 140 135 652 720 1158|975 764|  688| sa7] 79534
Veranderung in % | o7®| 23%] 21%] 35%| o05%] 05% 24| 26%] 41| 33%] 25w 228 17% 324%
Beschftigte gesamt 32.000| 32336 32.939] 33.627| 34.208| 34.4398] 34318| 35.003| 36.075| 37.848) 39515) 40928 41.971] 42883 -
Veranderung abs. - 336| 603 685 671 NIEE 775 gg2| 1771 1e68] 1413] 1043 T4 10,685
Veranderung in % 1 1w 19w 21%] 20|  o04%| 04w 23m| 28%]  a0w|  a4m] zem] 25w 17w 334%

Erlauterungen:
VZA= Vollzeitaquivalente
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Tabelle 2
Entwicklung der Anzahl der Kernbeschaftigten (Definition siehe Erlauterungen zu Tabelle 1)
nach Referat, Geschlecht und Statusgruppe (Beamtinnen und Beamte, Tarifbeschaftigte)

Geschlecht / Statusgruppe | 2006| 2007| 2008| 2009 2010| 2011] 2012 2013| 2014] 2015] 2016 2017 2018] 2019

Referate
({Gemeindehaushalt)

Baureferat 2908 2.7p3| 2788 2.834| 2.889( 2.873| 2.708| 2717 2743 2.833| 2.946| 3.032| 3.103| 3.145

weiblich| 5334 327 543 579 606 604 348 363[ 395 6¥0| V11| 759 806 818

mannlich| 2.354| 2.241| 2.245| 2.255( 2.283 2.274( 2.160| 2,134 2.148| 2.218| 2.235| 2.273| 2.297( 2.327

Bearntinnen/Bearmnte| 314 305 298 236|292 291 263 256 252 239) 237 242 237 23

Tarifbeschiftigte| 2.394| 2.463| 2490 2.343| 2597 2.587| 2445 2461| 2491 2.649) 2,709 2.790| 2.866) 2914

Direktorium 846 853) 873 893| 932| 4938| 653 647 638) 667 683 697 643| 645

weiblich| 3680 367 382 392| 407 404) 350 353 344| 362 366| 37V 365|371

mannlich| 488 436 49 501 325 534 303 294 284 305 317 320 283 274

Beamntinnen/Beamnte| 405] 414 428 432| 445 40| 284 27E| 2Ve| 283 283 2VE[ 275 270

Tarifbeschaftigte| 4471|439 445 461 487 489 369) 369 362 382 400 419 373 375

IT-Referat - - - - - - - - - - - 1 92| 160
weiblich - - - - - - - - - - - 0 36 o7

ménnlich - - - - - - - - - - - 1 56 93
Beamtinnen/Beamte - - - - - - - - - - - 1 31 61
Tarifbeschaftigte - - - - - - - - - - - 0 &1 99
Kommunalreferat Te6| V10| TO2|  T0&[  T11 B%1 B0 810| 851 906 915 928 956) 967

weiblich| 280 261 268 279 285 277 249 M7| 443 463) 459 460 473 482

mannlich| 486 448 434] 429 426) M4 391 393 403 443 456| 468 483 485

Beamntinnen/Beamnte| 245|240 238 242| 243 242 248 254 2e8| 2V8| 277|279 292 294

Tarifbeschaftigte| 521 470 464| 466 468 449 393) 556 583 627 638) 649 664|673

KVR 3061 3.201| 3.298 3.393| 3.460( 3.453| 3.46Z2| 3.415| 3.408( 3.430| 3.632| 3.839| 4123 4.300

weiblich| 814 867 958] 996 1.024[ 1.008( 1.036 1.02& 1.02% 1.087| 1.175| 1.268) 1.370| 1.436

mannlich| 2.347| 2.334| 2.340| 2.397( 2.436| 2.449( 2.426( 2,387 2.379| 2.393| 2.457| 2.571| 2.733| 2.864

Bearntinnen/Bearmte| 2,235 2.206| 2.223( 2.263| 2311 2.324| 2329 2.295| 2.276( 2.277| 2.286| 2371 2.465) 2516

Tarifbeschaftigte| 926|993 10753 1125 1148 1.134| 1.133) 1120 1.132[ 1.203] 1.346| 1.468| 1.633| 1.734

Kulturreferat 1.018) 1.024] 1.047 1.036| 1.037] 1.020] 1.016] 991 1.004] 1.015| 1.023| 1.070| 1.077| 1.089

weiblich| 694 694) 708 703 701 676 6E86| 667 678) 6B8| 693 735 T42[ 763

mannlich| 324|330 339] 331 336 344 330) 324 326 327 325| 333 335 326

Beamtinnen,/Bearnte 22 24 a1 a3 82 a3 a5 a2 a9 91 90 92 92 91

Tarifbeschaftigte| 936| 940 966 953| 955 932 931 903| 915 924] 933| 973 935 998

POR 755 653| 580 582 610 592| 583 590 615 678 VI7| 79| #&16| 835

weiblich| 424 370|333 361 388 370 372 377 389 434) 483 533 337 386

mannlich| 331 283 227 221 222 2221 21| M3 216 224| 234 246 259) 249

Bearntinnen/Bearnte| 431 406 368 363 387 379 37| 368 373 396 407 419 431 443

Tarfbeschiftigte| 324 247 212 214 2231 2131 21| 222| 240 282 310| 360 383 392

Planungsreferat 630 653 660[ 690 678 661 657 689 698) V36| VBO| &30 852 &N

weiblich| 303|311 321 348 343) 336 337 363 3380 409 442| 432 509 534

mannlich| 347 342\ 339] 342 335 325 320 326 38| 327 338| 348 343 337

Beamtinnen/Beamnte| 261 250 238| 268| 259 258 263| 263 266| 268| 27| 281 286 292

Tarifbeschaftigte| 389 403 401 4221 419 403 39%2| 424 432 468| 508| 549 5366) 579
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Geschlecht / Statusgruppe | 2006 2007| 2008] 2009] 2010] 2011] 2012 2013] 2014] 2015] 2016] 2017] 2018] 2019

Referate
{Gemeindehaushalt)

RAW 208] 204] 208] 214] 217 23] 208 213 218] 22| 235|248 a40] 2s6

weiblich| 133[  128] 137] 13a] 142 14s] am:| 137 137] 43] 133] 181 185] 187

mannlich| 73] 73] 71 73] 75| 78] 5] 78| e 7e| e a7 ma] s

Beamtinnen/Beamte| 65| 62| 60| 2] 67| 64| s9] eo| 2] e4| e6] e8] 1] &4

Tarifbeschaftigte| 143[  142[ 148] 152] 150] 18] 147] 153 1se| 1s8[ 19| 182 18s] 132

RES 10.414] 10.642[ 10,792 11.158] 11.331[ 12.474| 12.627] 13.044] 13.378] 13.819] 14.267] 14.528] 14.694 14.777

weiblich| 7.360] 7.560] 7.760 8.058| 8.215| 9.303] 9.456] 9.835)10.087[10.452[10.775[10.849] 11.007] 11,187

mannlich| 3.054] 3.082[ 3.032] 3.100] 3.116] 3.171] 3a71] 3.200] 3.201] 3.367| 3.492] 3.579] 3.597] 3.590

Beamtinnen/Beamte| 3.789] 3.846] 3.821] 3.800] 3.941] 4.007| 4.081] 4136 4.218] 4.324] 4.413] 4.409] 4611] 4699

Tarifbeschaftigte| 6.625] 6.796] 6.971] 7.268] 7.390| 8.467| 8.546] 8.83a| 9.160| 9.495| 9.854[10.029]10.083]10.078

RGU 293[ @73| 869 o08] aoy[ o903[ 897 913 ges| 1.003] 1.m7] 1.033] 10m] 1032

weiblich| 415]  405] 405] 435] 433 430] 447] 450 4oe| 514[ 53| 557 e02] 640

mannlich|  478] 48] 484] 473] 464| 473] 450] 463 472 ame| am| 47| 4e0] 4m

Beamtinnen/Beamte| 166] 165] 159] 162] 1e6] 185] 162] 16| 166 84| 165] 165 189 181

Tarifbeschaftigte| 727| 708] 710] 746] 731] 738] 735] 747 @02 839 8s2[ aes| 902] 951

Sozialreferat 3.504| 3.684] 3.868] 3.954] 4.075] 3.112] 3.021] 3.476] 3.331] 3.678] 3.910] 3.961] 4.031] 4.035

weiblich| 2.700] 2.812| 2.976] 3.045] 3.158] 2.213[ 2237 2.281| 2.404] 2627 2.781] 2.798] 2.841] 2873

mannlich| 894] @72] eo2[ opa| o917 sos| se4] mes| wo27] 1.051| 1129 1.163] 1.90] 1962

Beamtinnen/Beamte| 805| 826] 846 863 mse| @sa] e7a| oz2] 921 oes| om1| eai] 1.025] 1.013

Tarifbeschaftigte| 2788 2.858 3.022] 3.001] 3.187| 2.228] 2.243] 2.254] 2.410] 2.713] 2.929] 2.380] 3.006] 3.022

Jobcenter Manchen 629] 53] 650] 613] 594] s04] 426 a404] 436] 423] 404 402] 388] 37

weiblich|  #12[  425] 420[ 391 383 322[ zv0| 254 27| 24| 237 237 28] 2w

mannlich|  217]  228] 230] 222] 21| 1e2[ 13| 150] 1ea| e8| 1ev| 1es| 1e0[ 133

Beamtinnen/Beamte| 460| 477] 437] 304 342 201 267] 227 204 1e8| 1s0[ 136] 138] 13

Tarifbeschaftigre|  168] 176] 213] 219] 232 213] 139] 177 232 2s5] 254 26| 232] a2

Stadtkammerei sa3] sa4] sea] 601] 638] e41] 630] e02] e03] o8] a4 ee2| 682] 652

weiblich| 284] 311] 319] 330] 352| 358] 3e0] 348 348] 3s56] 39| 379] 398] 4m2

mannlich| 264] 273[ 270[ 271] 286 283] 2v0] 254 2ss| 2s2| 2s0] 283 ama] 230

Beamtinnen/Beamte| 210[ 342] 342 355 3se] 302] 3e4[ 357] 354 48] 3e7] 36| 366] 333

Tarifbeschaftigte| 238]  242] 247] 246] 250 240] 246] 245 240 ze0[ 282] 3| 316] 208

Zentrale Personalbetreuung _ _ 56 60 63 60 28 a0 9 a8 7 &8 63 55
durch POR

weiblich - -| 20 24 28] 33 24 53| 55| 55| 48 M| 37 32

mannlich - -l 38| 38 35| 27| 24 3w 43| | 30| 24| 2| 23

Beamtinnen/Beamte - - 43 37 B2 &0 44 33 32 34 27 27 24 20

Tarifbeschaftigte - - 13 3 1 0 4 57 6 55 5] 4 35 33
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‘Geschlecht / Statusgruppe | 2006] 2007| 2008[ 2009| 2010] 2011] 2012 2013[ 2014] 2015| 2016| 2017| 2018| 2019]

Eigenbetriebe u. Stiftungen
AWM 1.329| 1.343] 1.339| 1.377| 1.396| 1.397| 1.437| 1.466| 1.517| 1.530| 1.564| 1.553| 1.574| 1.581
weiblich| 106 116[ 124] 142] 153| 157 172| 183] 196| 193] 205] 206] 213 214

mannlich| 1.223| 1.227 1.213| 1.235] 1.243| 1.240| 1.265| 1.283| 1.321| 1.335| 1.358] 1.347| 1.358] 1.367
Beamtinnen/Beamte 69 77 84 84 79 76 an a2 an 77 73 70 71 63
Tarifbeschaftigte| 1.260| 1.266| 1.255| 1.293 1.317| 1.321| 1.357| 1.384| 1.437( 1453 1.491( 1483 1.303[ 1.5318

it@M = = = = = 485 521) 555 626 701 772 863 1.062
weiblich - - - - - 107 118 126) 148 176 187 208) 234
rmannlich - - - - - 37| 403 429) 477 523 585 655) 828

Beamtinnen/Bearnte - - - - - 200 227 227 234) 240 238 239) 257
Tarifbeschiftigte - - - - - 276 294 323|392 461 334 624 805

| = | — |

Markthallen Minchen 74 1000 106]  106[ 102 104 g 11 1M1f 107 106[ 103 97 97
weiblich 1A 19 21 23 23 25 25 26 26 29 3 30 28 28

rmannlich 63 21 85 83 79 79 74 35 35 73 75 73 69 69
Beamtinnen/Bearmnte 23 28 29 29 24 26 24 26 26 23 24 24 19 18
Tarifbeschiftigte i 72 77 77 78 78 75 a5 a5 a2 a2 79 78 79

Mianchner Kammerspiele 14 14 13 13| 348] 351 356| 353 348| 340 348) 346 359| 36d
weiblich 7 7 6 6 127 124] 124] 126| 129 130| 134| 140| 147| 130
mannlich 7 7 i o221 227 232 227 218 210|214 206| 212| 214

Beamtinnen/Beamte 14 14 13 13 14 13 14 14 14 13 14 13 12 12
Tarifbeschaftigte 0 0 0 0] 334 338 342| 339 334 327 334) 333| M7 332

MSE 915 908] 917 99| 932 952| 961| 964 936 994 987 987 986 1.027
weiblich| 133 157 184|173 178 183 197 203 221 224 27| 236 24| 261

mannlich|  7&2| 751 733 TA4| 754 Ve8| Ted| TRl Te3| 0| TV0| 751 T4D|  TeE
Beamtinnen/Bearnte 69 72 73 70 70 77 24 26 91 a7 77 a2 77 a2
Tarifbeschaftigte| 846| 836 844 849 362| a&73| 877 &78) 895 907 910 905 909 945

Stiftungen (rechtlich selbststindig) 96 890 12| M5 13 My M3 121 17| a7 17 128) 146
weiblich 77 71 91 92 9 9 33 93 a3 a3 9 36 96 116
rinnlich 19 18 21 23 22 26 28 28 29 30 36 31 32 30

Beamtinnen/Beamte 2 2 2 1 1 1 1 2 2 2 2 2 1 1
Tarifbeschaftigte 4 a7 10 114 1z 11e] 121 1ef 115 11e| 1251 113 127 145
Summe gesamt 28.818| 28.956| 29.467| 30.174) 31.023| 31.080( 31.125] 31.837| 32.623( 33.927| 35.089| 35.956( 36.852| 37.569

weiblich| 15.087] 15.408( 15.976| 16.520] 17.037| 17.061]17.213| 17.875| 18.458] 19.348] 20.087| 20.624| 21.166] 21,581

mannlich| 13.731( 13.547| 13.491| 13.654| 13.986(14.019]13.912| 13.962| 14.165( 14.578| 15.002| 15.332| 15.686( 15,982
Beamtinnen/Bearnte| 9.745| 9.816) 9.804| 9.927| 10.061)10.082[10.133[10.162) 10.199] 10.340( 10,451 10.627| 10.920] 11.084
Tarifbeschaftigte| 19.073] 19.140| 19.663| 20.247| 20.,962) 20,992( 20,992 | 21.675| 22.424| 23,587 24.638| 25.329) 23.932| 26.473
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Entwicklung der Anzahl der Kernbeschaftigten (Definition siehe Erlauterungen zu Tabelle

nach Geschlecht und Altersgruppen
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Altersgruppen

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

2013

2014

2015

2016

2017

2018

2019

jinger als 20 Jahre

201

110

126

122

135

a5

o1

69

67

66

63

66

72

w
m

121

94

110

105

114

80

77

78

58

52

45

47

45

57

a0

16

16

17

21

15

14

1

15

21

16

17

15

20 bis 24jahrige

1.178

1.121

1.126

1.122

1.134

1.040

958

1.013

1.061

1.063

1.058

1.047

1.204

1.307

906

863

866

31

817

741

691

710

729

736

731

682

775

837

272

253

260

291

317

299

297

303

332

327

327

365

429

470

25 bis 28j3hrige

2135

2.260

2378

2429

2.521

2.515

2.404

2.342

2.385

2.543

2.649

2.735

2.746

2.826

1.380

1.504

1.631

1.681

1.717

1.709

1.607

1.556

1.584

1.671

1.698

1.711

1.685

1.716

755

756

747

748

204

806

797

786

a01

gr2

951

1.024

1.051

1.110

30 bis 34j3hrige

2.685

2.554

2.630

2777

3.000

3.106

3.194

3.366

3.474

3.671

3.795

3.838

3.904

3.950

1.534

1.462

1.537

1.643

1.776

1.817

1.909

2.044

2125

2.236

2.333

2.360

2.368

2,330

1.151

1.082

1.083

1.134

1.224

1.289

1.285

1.322

1.348

1.435

1.462

1.478

1.536

1.620

35 bis 39j5hrige

3.898

3.766

Sl

502

3.429

3.295

3.220

3.327

3.433

3.774

3.975

4,188

4,350

4417

2.010

2.009

1.935

1.979

1.918

1.828

1.808

1.908

1.952

2077

2.286

2.408

2.516

2.582

1.888

1.757

1.656

1.593

1.511

1.467

1.412

1.419

1.481

1.597

1.689

1.780

1.834

1.835

40 bis 44jdhrige

4,615

4,720

4.859

4,820

4.819

4.620

4,442

4,257

4,200

4,133

4,232

4,253

4,349

4,425

2,106

2.202

2,354

2417

2,524

2,515

2.468

2,394

2.412

2.418

2.511

2.525

2.591

2.603

2.509

2.518

2.505

2.403

2.295

2105

1.974

1.863

1.788

1.715

1.721

1.728

1.758

1.822

45 bis 4%j3hrige

4485

4.512

4,563

4851

5.067

5.207

5.281

5.434

5415

5427

5.384

5275

5.003

4.952

2,389

2.387

2,330

2.418

2.438

2.507

2,590

2,795

2.870

2.978

3.073

3.075

2.922

2,945

2.096

2.125

2.213

2.433

2,579

2,700

2.691

2.639

2.545

2.449

2.321

2,200

2.081

2.007

50 bis 54jahrige

4112

4,336

4,547

4,598

4.667

4.658

4,705

4,851

5.138

5410

5.571

5.796

6.012

6.003

2120

2.253

2480

2,525

2.545

2,583

2.566

2.550

2.647

2773

2,789

2,963

3.178

3.245

1.9982

2.083

2.087

2.073

2.122

2.095

2.139

2301

2.491

2.637

2.772

2.833

2.834

2.758

55 bis 59j&hrige

3.480

3.425

3.495

3.558

3.789

4.068

4.271

4,506

4,578

4.661

4,787

4,906

5.038

5.272

1.653

1.679

1.730

1.814

1.959

2107

2.249

2.468

2.540

2.559

2.658

2.696

2.650

2.724

1.827

1.746

1.765

1.744

1.830

1.861

2.022

2.038

2.038

2102

2,129

2.210

2.388

2,548

60 bis 84jahrige

1.934

2.043

2.029

2170

2.293

2.300

2.345

2.452

2.627

2.908

3.230

3.448

3.703

3.788

w
m

829

9048

044

1.038

1.105

1.108

1.166

1.263

1.405

1.587

1.757

1.910

2.118

2176

1.105

1.135

1.085

1.132

1.188

1.192

1.179

1.189

1.222

1.321

1.473

1.538

1.585

1.612

63jahrige und alter

95

109

123

155

169

176

154

205

243

270

332

407

477

357

w
m

39

43

59

69

74

86

g2

109

136

162

196

247

304

366

56

66

64

86

95

90

102

96

107

108

136

160

173

191

28.818

28.956

29.467

30.174

31.023

31.080

31.125

31.837

32.623

33.927

35.089

35.956

36.852

37.569

15.087

15,408

15.876

16.520

17.037

17.061

17.213

17.875

18.458

19,348

20.087

20.624

21,166

21.581

13.731

13.547

13.491

13.634

13.986

14.018

13.912

13.962

14,165

14,578

15.002

15,332

15.686

15.988
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Tabelle 4
Anteil der Kernbeschéaftigten (Definition siehe Erlauterungen zu Tabelle 1) in Teilzeit ohne die
Beschaftigten in Altersteilzeit, nach Referat und Geschlecht

Anteil der TZ-Beschaftigten | 2006 2007| 2008 2009] 2010| 2011| 2012| 2013] 2014 2015 2016] 2017| 2018] 2019

Referate
(Gemeindehaushalt)

Baureferat 10.1%[10,8%]11,2%]11,9%[12.5%(13,9%|14,79%|16.2%[17.0%| 17,0%|18,5%(19.0%|20,2%| 20,6%

w| 7.3%)| 7.8%| 7.7%[ 8.4%)| 5.8%| 9.4%| 9.7%[10,6%]11,1%|11,3%[12.3%]12,3%|12,6%|12.7%

m| 2,8%| 3,0%| 3.5%| 3.,5%)| 3.7%| 4.5%(| 5.0%| 56%)| 5,9%| 5.7%| 6.2%]| 6.7%| 7.6%| 7.9%

Direktorium 16,3%(18.29%]158,9%]20,4%(20,2%|20,1%]23,9% | 26,7%[26,5%|28,0%|29,7%[30.6%|33.8%| 32 4%

w(13,3%]14,9%([15,3%]15,8%(15.4%(15,5%]19,3%[20,8%|21,2%[22 5%|23,8% |24 8% |26,9% |26.4%

m| 3.0%]| 3,3%| 3.6%| 4,6%| 4.8%| 4,6%| 4.6%| 5,9%| 53%[ 55%| 59%| 5.8%| 6,9%| 6.0%

TReferat 1T 1 1 1 1 4 1 4 1 1 1 T196%|26.3%
w - - - - - - - - - - - -[13.0%]18.8%
m - - - - - - - - - - - | 6.6%| 7.5%
Kommunalreferat 33,6%|34,5%36,3%[36,1%|35.4%]35,8%| 26,7%|21,3%|23,1%23,8%[ 24,0%| 24 8% | 24,0%[ 25 4%

w|19.7%]19,4%(21.1%([21.8%|21,4%|21,5%[18.7%[15.5%| 16,5%|17.0%[17.6%| 17.5%|17,2%|19.1%

m|13,9%|15,1%[15.2%(14.3%|14,0%|14,3%| 8.0%| 5.8%| 6.6%| 6.8%| 6.4%| 7.3%| 6.8%| 6.3%

KVR 5,8%(10,0%(10.9%)11,2%|12,2%[12,9%|14,2%|14,6% | 14.6%[15.2%) 15,5%|16,0%| 16.1%|16.3%

w| 7.0%)| 7.8%]| 8.5%( 8.9%]| 9.5%]10,1%[10,9%[11.0%]10,8%|11,3%[11.5%]11.6%|11.5%|11.6%

m| 1,8%| 2,2%| 2.4%| 2.3%)| 2,7%]| 2,8%| 3.3%]| 3.8%)| 4.0%]| 3.9%| 4.0%]| 4.4%)| 4,6%| 4.7%

Kulturreferat 29.6%(31.0%)30,7%|31.8%[32.6%|33.5%|36,0%|37.4%|37.9%|39.1%|38,7%[37.7%|39.4%|39.9%

w|26,3%|27,2%|27.0%[28.1%|258,5%)29,0%[31.1%|32,8%|32,9%|33,9%[33.6%|32,7%| 34.4%|34.8%

m| 3,3%]| 3.8%| 3.7%| 3.7%)| 4,1%]| 4.5%[ 4.9%| 4,6%] 5,0%| 5.2%| 5.1%]| 5.0%| 5,0%| 5.1%

POR 20,0%(24,5%|27,1%|27 0% [28.4%]30,2%|32,4%[32,9%|33,0%|33,2%| 34, 3%[34.7%(34,1%|35,7%

w|17,6%|20,2%|23 6% ([23.7%|25,7%| 27 2% [28.3%(29,8%|29,4%|29,9%[30,1%|30,6%|29,7%|31.7%

m| 2.4%]| 4,3%| 3.5%] 3.,3%| 2.7%| 3.0%| 4.1%[ 3.1%| 3.6%[ 3.3%] 4.2%| 4.1%| 4.4%| 4.0%

Planungsreferat 26,8%)29,4%(30,0%]31,9%(32,3%|33,9%|35,3%|35,8%|36.8%[36,7%|38,56%[40,5%|41,8% (42.8%

w22 6%|24,8% (25 5%|26,4%|26,5%(28,0%|28,8%(29,1%|30,2%[30,4%|32,2%[33.6%|34,6% |34 ,9%

m| 4,2%)] 4,6%| 4.5%| 5.5%)| 5.8%]| 5.9%| 6.5%| 6.7%)| 6.6%| 6.3%| 6.3%| 6.9%| 7.2%| 7.9%

RAW 31,3%([36,3%|39,4%|40,2%(37.3%|39.0%]40,3%|42,3%[43.6%|45,0%|46,4%[43.1%|44.6%|44.5%

w|27,9%)31,9%|34,6%[34.6%|34,1%|35,4%[36.4%|38.1%]39,9%|39,6%[41.7%|38.3%|40,2%|39.8%

m| 3.4%)| 4,4%| 4.8%| 5.6%)| 3.2%]| 3.6%([ 3.9%| 4.2%| 3.7%| 5.4%| 4.7%]| 4.8%| 4.4%| 4.7%

RBS 34.6%([34.8%|33,7%|34,4%(34,9%|36,3%)39,1%|41.4%(42.9%|43,8%|44,3%[43.9%|45.1%|45,8%

w|28.7%|28,7%|26,2%[28.7%|29,3%|31,2%[33.6%|36.0%|37.2%|38,0%[38.6%|38.1%|39.3%|39.8%

m| 5,9%)| 6,1%| 5.5%| 5.7%)| 5.6%| 5.1%[| 5.3%| 54%)| 5.7%| 5.8%| 5.7%]| 5.8%| 5.8%| 6.0%

RGU 18.7%[19.2%]20,1%]20,9%(22,0%|23.7%)25,0% |27 4% [28.7%|29,7%|31,8%[32.5%|33.7%| 34.9%

w|16,1%)16,9%|18.0%[18.4%]19,3%|19,8%[21.4%|24,0%)24,8%|25,0%[27 4%|28,2%|30,1%|30.0%

m| 2,6%| 2,3%| 2.1%| 2,5%)| 2,7%]| 3.9%| 3.6%| 3.4%)| 3,9%| 4.7%| 4.4%]| 4.3%]| 3.6%| 4.9%
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Anteil der TZ-Beschéftigten

2006] 2007] 2008] 2009] 2010 2011 2012 2013] 2014 2015] 2016] 2017 2018 2019

Referate
(Gemeindehaushalt)

Sozialreferat

37.6%

38.2%

39.4%

39.2%

41.2%

44 6%

45 4%

45.6%

47,3%

45 0%

44 7%

45,0%

45 4%

46.7%

33.2%

341%

35.1%

34.8%

36.7%

38.8%

39.4%

39.4%

40,7%

38.5%

38.2%

38.1%

38.5%

39.6%

4.6%

4.1%

4.3%

4.4%

4.5%

5.8%

6.,0%

6,2%

6,6%

6.,5%

6,5%

6,9%

6,9%

7.1%

Jobcenter Minchen

23.5%

24 5%

24.2%

25.0%

26.4%

28.2%

29.3%

28.7%

27,3%

29.6%

31.4%

34.3%

35.8%

34.0%

20.0%

21.3%

21.4%

22.1%

23.9%

24.6%

25.8%

25.2%

23.6%

25.3%

24.3%

25,9%

27.6%

26.5%

3.5%

3.2%

2,8%

2.9%

2.5%

3.6%

3.5%

3.5%

3.7%

4.3%

7.1%

5.4%

8.2%

7.5%

Stadtkammerei

19.5%

19.5%

20,0%

20.8%

21.3%

23,7%

26.2%

28.2%

29,5%

30.3%

29.6%

30.8%

30.4%

32.5%

17,9%

17,3%

18,0%

18,3%

15.,8%

20,9%

23.2%

24 9%

25,9%

26.8%

25 7%

27,3%

26.7%

28.7%

1.6%

2.2%

2.0%

2.5%

2.5%

2,8%

3.0%

3.3%

3.6%

3.5%

3.9%

3.5%

3.7%

3.8%

Zentrale Personalbetreuung
durch POR

w
I

3.6%

3.3%

3.2%

3.3%

6.3%

13.3%

12.2%

13.5%

10.3%

11.8%

11.1%

9.1%

3.6%

1,7%

1,6%

1,7%

4.2%

11,1%

12,2%

13,5%

10,3%

11,8%

11,1%

9.1%

0.0%

1,6%

1,6%

1,6%

2.1%

2.2%

0,0%

0.0%

0,0%

0,0%

0.0%

0,0%

Eigenbetriebe u. Stiftungen

AWM

4. 7%

5.1%

5.3%

5.4%

6,0%

6.6%

7.5%

7.8%

7,9%

8.6%

8.8%

9.1%

10.4%

11.5%

3.5%

3.6%

3.8%

4.0%

4.1%

4.6%

5.6%

5.7%

5.6%

5.5%

5.5%

5.2%

5.8%

5.8%

1,.2%

1,5%

1,5%

1.4%

1,9%

2.0%

1,9%

21%

2.3%

3.1%

3.3%

3.9%

4.6%

5.7%

it@M

16,1%

15.9%

16,6%

20.0%

21.0%

21,9%

21.3%

20.4%

9,7%

9.6%

8,7%

11,1%

11,8%

12,0%

11,9%

11,3%

6.4%

6,3%

7,9%

8.9%

9.2%

9,9%

9.4%

9.1%

Markthallen Minchen

4.1%

6,0%

4.7%

3.8%

4.9%

5.8%

9.1%

9.9%

9,9%

11.2%

12.3%

11.7%

15.5%

20.6%

2.7%

5.0%

3.8%

2.9%

3.9%

3.9%

6.1%

6,3%

7.2%

7.5%

6.6%

5,9%

8.2%

9.3%

1.4%

1,0%

0.9%

0.9%

1,0%

1,9%

3.0%

3.6%

2.7%

3.7%

5.7%

5,8%

7.3%

11,3%

Minchner Kammerspiele

7,1%

7.1%

7,7%

7.7%

13.2%

14,0%

17,4%

17.,3%

19,5%

20,3%

22.4%

27.5%

29.8%

31.3%

7.1%

71%

7.7%

7.7%

7.2%

7.7%

9.5%

9.4%

10,6%

11.5%

12,3%

15.4%

15,6%

15,9%

0.0%

0,0%

0.0%

0.0%

6,0%

6.3%

7.9%

7.9%

8,9%

8.8%

10,1%

121%

14,2%

15.4%

MSE

w
I

6.9%

7.3%

8.3%

8.4%

9.3%

9.3%

11.4%

12.6%

12.9%

13.4%

14.1%

15.0%

15.9%

15.9%

4. 7%

5.1%

5.7%

5.5%

5,9%

5.8%

6.7%

7.4%

7,9%

7.6%

7.9%

5.8%

9.0%

9.8%

2,2%

2.2%

2.6%

2.9%

3.4%

3.5%

4.7%

5,2%

5,0%

5.8%

6.2%

6,2%

6.9%

6,1%

Stiftungen (rechtiich selbststandig)

w
m

26,0%

31,6%

28,6%

28.6%

32,7%

29.1%

31,0%

33.9%

37.6%

41,5%

35.4%

34,2%

35,9%

45 9%

23.9%

30.3%

25,9%

27.0%

30.0%

26.5%

25 7%

28.1%

31.6%

32.2%

27.6%

25.6%

25.8%

37.0%

2.1%

1.2%

2.7%

2.6%

2.7%

2,6%

5.3%

5,8%

6,0%

9.3%

7.8%

8,6%

10.1%

8.9%

Stadtweit

25.0%

25.8%

25.9%

26.5%

27 1%

28.3%

30.1%

31.5%

32.6%

33.2%

33.8%

33.9%

34.6%

35.2%

20.7%

21.4%

21,6%

22 1%

22 6%

23,6%

25.2%

26.4%

27,2%

27.7%

28.2%

28,1%

28.6%

29.0%

4.3%

4.4%

4.3%

4.4%

4.5%

4.7%

4.9%

5,1%

5.4%

5,5%

5.6%

5,8%

6.,0%

6,2%
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Wie entwickelte sich der Anteil des Personalkostenaufwandes im Verhéltnis zum Haushalt in
Prozent seit dem Jahr 2000 bis heute? Bitte nach jeweiligem Jahr aufschliisseln.

Antwort:

Der Personalaufwand umfasst Personalauszahlungen an aktiv Beschaftigte und nicht zah-

lungswirksame Ruckstellungen z. B. fur Altersteilzeit.

Diese Darstellung gibt es seit dem Umstieg des Gemeindehaushalts auf die Doppik im Jahr
2009. Fur die Jahre 2007 und 2008 liegt dennoch schon entsprechendes Zahlenmaterial vor,
jedoch nicht fur die Jahre 2000 - 2006. In diesen Jahren galt fir den Gemeindehaushalt die
Kameralistik. Die Kameralistik kannte keine Ruckstellungen, sondern nur Personalausgaben,
und stellte diese anders dar als in den heutigen doppischen Zahlenwerken.

Tabelle: Anteil der Personalaufwendungen an der Summe der ordentlichen Aufwendungen fir
die Gesamtergebnishaushalte 2007 bis 2019

Jahr ordentliche Aufwendungen Personalaufwendungen Anteil Personalaufwand
€ £ %
2007 4.555.340.067 1.045.557.683 22,95
2008 4.394.125.307 1.147.433.486 26,11
2009 4 549 247 798 1.199.029.629 26,36
2010 5327 410373 1.237.653.448 2323
2011 5161.079.420 1.272.589.358 24 66
2012 5.095.064 246 1.280.166.072 2513
2013 5336932778 1.329.815.585 24 92
2014 5923200439 1.377.402.392 23,25
2015 6.417.392 374 1.468.783.300 22 89
2016 6.611.043.599 1.686.760.301 24 .00
2017 6.913.467 782 1.686.5631.349 24 39
2018 7.625462 479 1.852.946.629 24 62
2019 7.686.608.647 1.869.669.287 24 64
Frage Nr. 3:

Wie hoch ist jeweils die Anzahl und der Anteil der befristet und unbefristet Beschéftigten mit
und ohne Sachgrund in den einzelnen Referaten (bitte die relativen Werte gemessen an allen
Beschétftigten des jeweiligen Referats ausweisen; bitte die jlingst verfiigbaren Daten angeben
sowie jeweils die vergangenen 20 Jahre nach einzelnen Referate getrennt darstellen; bitte
nach Geschlecht, Téatigkeitsbereichen und Alter differenzieren)?

Antwort:

Aufgrund des enormen Umfangs des Zahlenmaterials entnehmen Sie bitte die Antwort der
Anlage 1.

Die Anzahl und der Anteil der befristeten und unbefristeten Beschaftigungsverhaltnisse ist den
Tabellen zu jedem einzelnen Referat zu entnehmen.

Die Fachrichtungen entsprechen den Tatigkeitsbereichen.
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Frage Nr. 4:
Wie hoch ist jeweils die Anzahl und der Anteil der befristeten Arbeitsvertrdge bei den
Neueinstellungen?

Antwort:
Neueinstellungen
Anzahl Eintritt mit | Anzahl Eintritt mit
befristetem unbefristetem Anteil befristeter
Einstellungsjahr Arbeitsvertrag Arbeitsvertrag (%) Gesamt (™) Arbeitsvertrage
2006 534 556 1.080 49 0%
2007 1.062 924 1.986 53 5%
2008 1.410 1.286 2696 52 3%
2009 1.266 1.471 2837 48 1%
2010 1.282 1.187 2469 51,9%
2011 1.294 1.094 2.388 54 2%
2012 1.207 1.013 2220 54 4%
2013 1.408 1.473 2.881 48,9%
2014 1.490 1.543 3.033 49.1%
2015 1.725 1.917 3642 47 4%
2016 1.612 1.957 3.569 45 2%
2017 1.493 1.866 3.359 44 4%
2018 1.345 1.699 3.044 44 2%
2019 1.295 1.844 3.139 41,3%
(*) Beamtinnen und
Beamte als (™) ohne Auszubildende,
unbefristet Studierende, Anwérter,
Beschaéffigte ohne Praktikanten,
Arbeitsvertrag Bundesfreiwilligendienst-
enthalten Lejstende
Frage Nr. 5:

Wie hoch war und ist jeweils die Ubernahmequote in ein unbefristetes Arbeitsverhéltnis (bitte
die Anzahl und den Anteil der befristeten Arbeitsverirdge sowohl insgesamt als auch nach mit
und ohne Sachgrund differenziert darstellen; bitte die jlingst verfiigbaren Daten angeben
sowie jeweils die vergangenen 10 Jahre darstellen; bitte jeweils nach Beschéftigten der
einzelnen Referate unterscheiden; bitte nach Geschlecht, Téatigkeitsbereichen und
Personengruppen differenzieren)?

Antwort:

Aufgrund des enormen Umfangs des Zahlenmaterials entnehmen Sie bitte die Antwort der
Anlage 2.

Die Ubernahmequoten in unbefristete Beschaftigungsverhaltnisse sind den Tabellen zu jedem
einzelnen Referat zu entnehmen.

Die Fachrichtungen entsprechen den Tatigkeitsbereichen.
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Frage Nr. 6:
Wie hat sich die Anzahl der Auszubildenden seit dem Jahr 2000 verdndert? Bitte nach
Ausbildungsberuf, Geschlecht und Jahr aufschliiisseln.

Antwort:

2020 2019 2018 2017 2018 2015 2014

Einstel- (m |w |Einstel- |/m |w |Einstel- |m |w |Einstel-|m |w |Einstel- (m |w |Einstel-|m |w |Einstel- [m |w

lungen lungen lungen lungen lungen lungen lungen
Stadtverwaltung
Wer i toranwdrterinnen 127 51 |78 121 50| ™ 110 40 | 70 205 75 |128 177 85 | 112 186 77108 68 42 | 26
Aufstiegsbeamtertinnen & 2 4 2 0 2 5 3|2 2 1 2 8] 2 1 8 3 5 5 3|2
Wer informatikertinnen 3 3 0 4 2 2 [ g5 [0 8 5 3 4 4 0 9 72 [ 4 [ 2
Bachelor of Science — Wirtschafsinformatik 3 25| 6 22 17| 5 38 32| 6 30 24| 6
Abi-AL I
Bachelor of Arts — Public Management 76 25 | 50 93 30 | 83 144 45 | 85 115 25 | 50 67 15| 52 89 17| 72 45 13 | 32
Bachelor of Arts Soziale Arbeit 42 7135 30 5 12
Bachelor ofLaws 70 18 | 52 79 18 | 81 127 32 | % 123 23 |100 93 19| 74 115 24 [ ¥ 33 8 [25
Bachelor of Science — Informatik 5 5 0 8 [ 2 9 8 [ 1 12 1111 16 131 3 8 5 3 12 1111
Wer retdranwdrtersinnen 39 14 | 28 53 19 | 34 76 31|45 56 22 | 34 70 32| 38 56 23 [ 33 44 25 |18
Wer fachang T 63 17 | 45 78 16 | 82 123 37 | 88 83 24 | 58 84 25| 58 84 25| 58 33 9 [24
Kaufleute fir Biromanagement 50 18 | 32 54 19 | 35 89 36 | 53 30 g |22 52 10 | 42 83 19 | 54 24 2 |18
Kaufieute fir Biromanagement (RAW) 2 0 2 2 0 2 2 1 1
Tourismuskaufieute 2 0] 2 2 0]z 2 0]z
Schreiner®in
Straltenbauer®in
Fachkrifte fir Ver technik 2 2 0 2 2 0 2 2|0 2 2 0 2 2 0 2 1 1 2 1 1
Wer techniker*innen 1 1 0 1 1 0
Geomatiker®innen 1 1 0 1 0 1 2 0] 2 2 1 1
Katastertechnikertinnen 2 1 1
Kiz-Mechatroniker*innen 2 r R 2 2|0 2 2|0 1 1 0
Fachinformatiker®innen — An dung wicklung 10 9 1 15 12 [ 3 15 15[ 0
Fachinformatikertinnen - i ation 11 1011 16 14 | 12 16 16| 0 16 15 1 10 0] 0 5 5 0
IT. 1 troniker*innen 10 0] 0 12 1210 11 1110 12 121 0 12 121 0 11 1110 12 121 0
gewerbliche Berufe (Gdrtnertinnen, Florist*innen,
Vermessungstechnikertinnen,
Strallenbauertinnen,
Ver technikertinnen usw.)
Referat fiir Bildung und Sport,
Ki b
Erzieherpraktikanten*innen 197 37 [ 180 225 47 1178 219 51 |168 [ 222 44 [178 217 45 | 171 177 43 | 134 142 31 (11
Berufspraktikanten*innen 150 17 1133 107 15 [ 88 132 22 [110 114 22 | 82 141 21 [ 120 118 19 | 8% 155 13 | 142

i im kraftprogramm
Kinderpfiege 25 5 |20 17 3 [ 14 22 g |18 27 5 |22 23 3 |20 38 § [ 32 25 5 |20
Berufspraktikanten®innen als Fachkraf fir
Grundschulkindbetreuung (neue
i form) 13 1 12

Erzieherausbidung mit optimierte Praxisphasen
(O ptiPrax), 3-jdhriges Modell 132 25 | 117 107 19 | 88 94 19 | 75 52 12 [ 40 47 9 |38
Erzieherausbidung mit optimierte Praxisphasen
(0 ptiPrax), 4-jdhriges Modell 34 2 |28
Hauswirtschafer*innen
Kommunalreferat
Landwirt*innen 4 2 2 4 4 0 [ 4 [ 2 4 410 4 4 0 [ 5 1 [ 510
| bilienkaufieute 2 1 1 1 0 1 1 0 1
Hauswirtschafer*innen 1 0 1 1 0 1 1 0 1 [ 0 ] 1 0 1 1 0 1
Baureferat
Bachelor ofEngineering (B.Eng.} -
Bauingenieurwesen 7 4 3 4 2 2 5 4 1 [ 2] 4 5 1 4
Bachelor of Engineering (B.Eng.) - Elekiro- und
Informationstechnik 3 2 1 1 1 0 1 0 1
Bachelor ofEngineering (B.Eng.) - Regenerative
Energien — Elektrotechnik 2 3 0 5 4 1 2 1 1
Bachelor of Engineering (B Eng.) - Energie- und
Gebdudetechnik 1 1 0 3 2 1 3 2 1
Gértner®innen (inkl. Floristtinnen} 13 9 4 12 2 4 24 15[ 8 Fal 141 7 il 15| 8 7 141 3 Fal 121 8
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2020

2019

2018

2017

2016

2015

2014

Einstel-
lungen

m ‘ W

Einstel-
lungen

m

‘ w

Einstel-
lungen

m

‘ w

Einstel-
lungen

m

W

Einstel-
lungen

m‘w

Einstel-
lungen

m‘w

Einstel-
lungen

m ‘ W

Fachkrifte fir Abwassertechnik

Fachkréfte fir Rohr-, Kanal- und Industrieservice

N

s

w

N

Kaufieute fir Biromanagement

Bauingenieurwesen — Bachelor of Engineering
(B.Eng.} (extern}

Bachelor of Engineering (B.Eng.) - Elektro- und
Informaticnstechnik (extern)

Bauingenieurwesen — Bachelor of Engineering
(B.Eng.) (MSE intern)

Bachelor of Engineering (B.Eng.) - Elektro- und
Informationstechnik (MSE intern)

Bachelor of Engineering (B.5c.) - Maschinenbau
(MSE intern}

Bachelor of Engineering (B.5c.) - Maschinenbau
(extern)

Bachelor ofEngineering (B.Eng.) - Energie- und
Gebdudetechnik (MSE intern)

Technische O berinspektoranwarter®innen

A . ctrich Minch

Kaufieute fir Biromanagement

Kaufieute fir Dialogmarketing

Kiz-Mechatroniker®innen

Fachkréfte fir Kreislaut und Abfallwirtschaft

Miinchner Stadtbibliothek

Fachangestelte*r fir Medien- und
Informationsdienste

Minchner Stadtarchiv

Fachangestelte*r fir Medien- und
Informationsdienste

Minchner Kammerspiele

Maischneidertn in Fachrichtung Damen

Malschneidertin in Fachrichtung Herren

R in

WMaskenbildnerin

Elektrenikertin Fachrichtung Energie- und
Gebdudetechnik

Fachkrifte fir Ver technik

Fachkrifte fir Ver technik (Schauburg)

Ausbildung der Kammerspiele
(Raumausstattertinnen,

Ver hniker*innen, Schneider®innen}

Referat fiir Gesundheit und Umwelt

Krankenpfieger®innen

Krankenpfiegehelfertinnen

Fachinformatiker*innen

Kaufleute im Gesundheitswesen

Diplom-Betriebswirt (BA) — Gesundheitzswesen

Diplom-Ingenieur (BA) — med.
Informaticnsmanagement

Koch*Kéchin®

Berufsfeuerwehr Miinchen

Notfallsanititerin

13 | 7

Brandmeisteranwértertin (QE2)

23

23| 0

116

118

76

T4l 2

Brandoberinspektoranwértertin (QE3)

Brandreferendar®in (QE4)

Gesamt

1.206

395 | 826

1.185

429

766

573

862

1.326

520

806

1.205

450

755

1.122

395|727

211 | 440
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2011
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2009
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2008

2007

Einstel-
lungen

m

w

Einstel-
lungen

m ‘ W

Einstel-
lungen

m ‘ W

Einstel-
lungen

m‘w

Einstel-
lungen

m

‘ w

Einstel
lungen

m‘w

Einstel-
lungen

m ‘ W

Stadtverwaltung

Wer toranwartersinnen

43 3

28

52

3

21

27

27

128

70

128

70

Aufstiegsbeamtertinnen

17

25

Wer informatiker®innen

13

Bachelor of Science — Wirtschaftsinformatik

Abi-AL

10

10

Bachelor of Arts — Public Management

31 7

24

37

30

28

27

21

20

Bachelor of Arts Soziale Arbeit

Bachelor of Laws

Bachelor of Science — Informatik

17

13

13

Wer retdranwartersinnen

28

28

45

21

24

18

20

18

20

18

Wer fach T

31 4

26

23

45

13

32

35

24

-

17

18

18

Kaufleute fir Biromanagement

12 3

12

15

23

39

14

39

14

Kaufleute fir Baromanagement (RAW)

Tourismuskaufieute

Schreiner®in

Stralenbauer®in

Fachkrifte fir Ver technik

Wer technikertinnen

Geomatiker*innen

Katastertechnikertinnen

Kiz-Mechatroniker*innen

Fachinformatikertinnen — Anwendungsentwicklung

Fachinformatiker®innen - i ation

IT 1 troniker*innen

gewerbliche Beru® (Gértner®innen, Floret®innen,
Vermessungstechnikertinnen,
Strallenbauertinnen,

Veranstaltungste chniker®innen usw.)

22

Referat fiir Bildung und Sport,
Kindertageseinric htungen

Erzieherpraktikanten*innen

137 26

111

105

21

8¢

13

83

107

119

83

93

Berufspraktikanten®innen

130 18

111

82

103

17

121

110

54

116

83

Ausbidung im Assistenz kraftprogramm
Kinderpiege

81

Berufspraktikanten®*nnen als Fachkraft fir
Grundschulkindbetreuung (neue
Ausbidungsform)

Erzieherausbildung mit optimierte Praxisphasen
(0 ptiPrax), 3-jidhriges Modell

Erzieherausbildung mit optimierte Praxisphasen
(0 ptiPrax), 4-jdhriges Modell

Hauswirtschafer*innen

Kommunalreferat

Landwirt*innen

o

o

kaufleute

Hauswirtschafer*innen

Baureferat

Bachelor ofEngineering (B.Eng.) -
Baui ieurwesen

Bachelor of Engineering (B.Eng.) - Elekiro- und
Informationstechnik

Bachelor of Engineering (B.Eng.) - Regenerative
Energien — Elektrotechnik

Bachelor ofEngineering (B.Eng.) - Energie- und
Gebdudetechnik

Gdrtnertinnen (inkl. Floristtinnen}

22 18

21

21

23

23
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2013

2012

2011

2010

2009

2008

2007

Einstel-
lungen

m ‘ W

Einstel-
lungen

m‘w

Einstel-
lungen

m ‘ w

Einstel-
lungen

m‘w

Einstel-
lungen

m‘w

Einstel-
lungen

m ‘ w

Einstel-
lungen

m ‘ W

Fachkrifte fir Abwassertechnik

Fachkrifte fir Rohr-, Kanal- und Industrieservice

Kaufleute fir Biromanagement

Bauingenieurwesen — Bachelor of Engineering
(B.Eng.) (extern}

Bachelor of Engineering (B.Eng.} - Elektro- und
Informationstechnik (extern)

Bauingenieurwesen — Bachelor of Engineering
(B.Eng.) (MSE intern)

Bachelor of Engineering (B.Eng.} - Elektro- und
Informationstechnik (M SE intern)

Bachelor of Engineering (B.5c.) - Maschinenbau
(M SE intem }

Bachelor of Engineering (B.5c.) - Maschinenbau
(extem}

Bachelor of Engineering (B.Eng.) - Energie- und
Gebdudetechnik (M SE intem )

Technische O berinspektoranwértertinnen

A : ctriab M ek

Kaufieute fir Biromanagement

Kaufleute flir Dialogmarketing

Kiz-Mechatroniker*innen

Fachkrifte fir Kreislauf- und Abfallwirtschaft

Miinchner Stadtbibliothek

Fachangestelte*r fir Medien- und
Informatonsdienste

Minchner Stadtarchiv

Fachangestelte*r fir Medien- und
Informatonsdienste

Miinchner Kammerspiele

Malschneidertin in Fachrichtung Damen

Malkschneidertin in Fachrichtung Herren

R in

Maskenbildnertin

Elektrenikertin Fachrichtung Energie- und
Gebdudetechnik

Fachkréfte fur Ver technik

Fachkrdfte fir Ver technik (Schauburg)

Ausbidung der Kammerspiele
(Raumausstatter®innen,

Ver hniker*innen, Schneidertinnen)

Referat fiir Gesundheit und Umwelt

Krankenpfieger®innen

Krankenpfiegehelfertinnen

Fachinformatiker®innen

Kaufieute im Gesundheitswesen

Diplom-Betriebswirt (BA) — Gesundheitswesen

Diplom-Ingenieur (BA) — med.
Informatiensmanagement

Koch*Kéchin®

Berufsfeuerwehr Miinchen

Notfallsanitdter*in

Brandmeisteranwértertin (QE2)

Brandoberinspektoranwdrter®in (QE3)

Brandreferendarin (QE4)

Gesamt

623

161

298

168

320

511

171|340

192 | 358

511

157

157 (155




2008

2005

2004

2003
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200z

2001

2000

Einstel-
lungen

m

W

Einstel-
lungen

m‘w

Einstel-
lungen

m‘w

Einstel-
lungen

m ‘ W

Einstel-
lungen

m ‘ W

Einstel-
lungen

m‘w

Einstel-
lungen

m ‘ W

Stadtverwaltung

Ver i toranwiérertinnen

105

70

124

125

48

77

129

78

161

110

&1

87

Aufstiegsbeamter®innen

12

17

14

17

13

21

Ver informatiker®innen

Bachelor of Science — Wirtschaftsinformatik

Abi-AL I

Bachelor of Arts — Public Management

Bachelor of Arts Soziale Arbeit

Bachelor of Lavs

Bachelor of Science — Informatik

Ver retiranwirtertinnen

25

26

24

72

3z

40

82

33

45

37

45

Ver fach T

15

o

o

26

20

27

21

49

43

28

Kaufleute fiir Biromanagement

Kauflieute fiir Biromanagement (RAW)

Tourismuskaufeute

Schreinertin

Strallenbauerin

Fachkrafte fir Ver technik

Ver technikertinnen

Geomatiker*innen

Katastertechniker®innen

Kfz-Mechatreniker*innen

Fachinformatikertinnen — An g wicklung

Fachinformatiker*innen — i ation

IT. 1 troniker®innen

gewerbliche Berufe (Gértnertinnen, Florist®innen,
Vermessungstechnikertinnen,
Strallenbauertinnen,

Ver techniker®innen usw.)

28

26

21

21

24

25

Rglerat fir E\i!dung und Sport,

Erzieherpraktikanten*innen

89

95

a7

Berufspraktikanten*innen

174

134 |13 121

101

78

i im kraftprogramm
Kinderpflege

Berufspraktikanten*innen als Fachkraft fir
Grundschulkindbetreuung (neue
i form)

Erzieherausbildung mit optimierte Praxisphasen
(O ptiPrax), 3-jdhriges Modell

Erzieherausbildung mit optimierte Praxisphasen
(O ptiPrax), 4-jahriges Model

Hauswirtschaftertinnen

Kommunalreferat

Landwirt*innen

kaufeute

Hauswirtschaftertinnen

Baureferat

Bachelur_ufEngineering (B.Eng.}-

B WESEN

Bachelor of Engineering (B.Eng.) - Elektro- und
Informationstechnik

Bachelor ofEngineering (B.Eng.} - Regenerative
Energien — Elektrotechnik

Bachelor ofEngineering (B.Eng.} - Energie- und
Gebdudetechnik

Gdrtner®innen (inkl. Floristtinnen)
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2006

2005

2004

2003

2002

20

2000

Einstel-
lungen

m

‘ w

Einstel-
lungen

m‘w

Einstel-
lungen

m‘w

Einstel-
lungen

m ‘ W

Einstel-
lungen

m

‘ w

Einstel-
lungen

m‘w

Einstel-
lungen

m

‘ w

Fachkrifte fir Abwassertechnik

Fachkréfte fir Rohr-, Kanal und Industrieservice

Kaufieute fir Biremanagement

Bauingenieurwesen — Bachelor of Engineering
(B.Eng.} (extern}

Bachelor of Engineering (B.Eng.) - Elektro- und
Informationstechnik (extern)

Bauingenieurwesen — Bachelor of Engineering
(B.Eng.} (MSE intern}

Bachelor of Engineering (B Eng.) - Elektro- und
Informationstechnik (MSE intern)

Bachelor of Engineering (B.Sc.) - Maschinenbau
(MSE intern}

Bachelor ofEngineering (B.Sc.) - Maschinenbau
(extern)

Bachelor of Engineering (B Eng.) - Energie- und
Gebdudetechnik (MSE intern)

Technische O berinspektoranwadrter®innen

A . ctriah Minch

Kaufieute fir Biremanagement

Kaufieute fir Dialogmarketing

Kiz-Mechatroniker®innen

Fachkrdfte fir Kreislaut und Abfallwitschaft

Miinchner Stadtbibliothek

Fachangestelte*r fir Medien- und
Informationsdienste

Minchner Stadtarchiv

Fachangestelte®r fir Medien- und
Informationsdienste

Miinchner Kammerspiele

M alschneidertin in Fachrichtung Damen

Malschneidertin in Fachrichtung Herren

R in

Maskenbildnertin

Elektreniker®in Fachrichtung Energie- und
Gebdudetechnik

Fachkrifte fur Ver technik

Fachkréfte fir Ver technik (Schauburg)

Ausbildung der Kammerspiele
(Raumausstattertinnen,
Ver techniker®innen, Schneider®innen}

Referat fiir Gesundheit und Umwelt

Krankenpfieger®innen

110

94

112

50

Krankenpfiegehelfertinnen

13

Fachinformatiker*innen

LI L= -

Kaufieute im Gesundheitswesen

Diplom-Betriebswirt (BA) — Gesundheitswesen

Diplom-Ingenieur (BA) — med.
Informaticnsmanagement

Koch*Kéchin®

Berufsfeuerwehr Minchen

Notfallsanititerin

Brandmeisteranwértertin (QE2)

Brandeberinspektoranwérter®in (QE3)

Brandreferendar®in (QE4)

Gesamt

113

442

424

576

137

462

124

163

144

322

449




Seite 17 von 30

Frage Nr. 7:

Wie grol8 war der Anteil der Auszubildenden in den letzten zwanzig Jahren, die nach ihrer
Ausbildung tibernommen wurden? Bitte aufschliisseln nach Ausbildungsberufen und den
Jeweiligen Jahren.

Antwort:

Es gilt zu beachten, dass einige Abschlussjahrgédnge nur aus wenigen Absolvent*innen be-
standen und dementsprechende Schwankungen bei den Ubernahmequoten durch einzelne
Personen ausgel6st werden kdnnen, dies gilt insbesondere fir die Sonstigen und IT-Berufe.
Prifungsabsolvent*innen werden lediglich dann nicht Gbernommen, wenn sie aus personli-
chen Griinden nicht an einer Ubernahme interessiert sind oder aufgrund ihres Ausbildungsver-
laufs fiir eine Ubernahme nicht geeignet sind.

Ausbildungsberufe! Ubernahmequote in %
Studieng
tuciengange 7000 2001|2002 2003 | 2004 | 2005 | 2006 | 2007 | 2008 | 2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019
Bachelar of Ans - Betriebswirschaf mit . . . . . . N . .
B | Suonmcruremanta Puble M agement - - - - - - - - - - - | mow | snze 1000w | 100.0% 100,02 | 98,3 0000 | B2 | 85 S
2 BackelorciLaws - - - - - - - - - - - - - - - - - oo | sa e | sme
&
2 |Birckaulleute (A%M) - - - - - - - - - - {000 [ 10000 | 10009 | 100,02 | 10002 [ 10002 | 10002 | 00000 | 100,00 | 100,050
©  |Birckaulleute (MSE) - - - - - - - - - {000 | 1000 | 10000 | 10009 [ 100,02 [ 10002 [ 10002 | 0002 | 0008 | 0008 | 10008
S | Dipl Merw shungswirt innen (3 OF] - - - |00 | nomes |00 | nnne: | onne: | 988w |00 |00 | oo oo | 932 | 97ae | #ze | avae (oo | 68w | e
§ K auflevte fir Biiromanagement - - - - - - - - - - e | Bz o0 000 | 833 [0 o0 | 664 | a0 | 9
E |verwstungsfachangsslhe - - - | 973 | 195 | 94dx 1000 | 933% | 923w | I | 903 | 4.7 | B8 | 70w | szra | 917 | W2 | T4 | TS | a0sn
> Uerwshungswintinnen [2.0E] - - - |ss3n | 558 | 913 | 3587 | 100.0% | 100,02 | 100.0v | 9772 | 97,00 | 00.0% | 00,0 | 30,0 | F12n | 302 | 0.2 | 3 ex | A
Bachelor of Soierce - Inform i - B - - - - - - - - - - B K23 T :
w ; ]
o 5 |Dipl ar shungsinformatikerinnien - - - - - 00,0 | 00,03 | 100,03¢ | 100,00 | 100,00¢ | 100,00¢ | 100,00¢ | 100,09¢ | 100,03¢ 55 Exx
E & | Fachirformativerinnen for Sustemintegration |~ - - - - - - - - - - - - - - - ~ oo | vEam
@ | IT Symemeleknoriker innen 875 | 00,0 | S7x | B | Tve | 90.0m¢ | Bemm | 90,9 | 400,00 | 400,05 | 400,054 | 00,05
r”har‘?es“!"e (e - - - - - - - - - - | mame | R | snme [ sne | - - oo | - - -
Infarmationzdienste (im Archiv]
e ek - e - e - - -] - | eooe | s oo o0 | T |00 | 0.0
Fachbraits fir Abw assenechrik - - o0 | Be,7c | 100,00 | 100,00 | 100,05 [ 100,050 | 100,05¢ | 100,05¢ | 100,00 | 100,00 | 100,000
Fachkraf fir Fokr-, Kansl- )
e - - - - - - - - - - - - - - - - - - - |00
und Inchustrie service
Fachkrsft fir Kreislaul-und Sbfalluinschalt | - - - - - - - - - - - - - - - - - - oo |00
Fachkrsfte fir Veranstahungstechnik - 0,00 0,057 00 | 00 | 002 | 00 | 500 | 5000 -
“ ;:E:EE::,E;::;;;‘;'I‘e“]"gs'“h”'k - - - - ‘ - ‘ - ‘ - ‘ - - | - - - |55,7z 000 | 000 | - |00 | 100,05 | 00,05 | 100,05
;:; Florist"innen - 0.0:2 15,72 oo | o0 (000w 00 [ 00 [ 00x -
D |Banerinnen = 7 33,003 286% | 50,0 | BT | TO.0% [ 5T | BB | -
W | Geematikerinnen - - - - - fwooox| - fwome| -
8 |Hauswitschalterinnen - oo | ome | oo | - | ome | oo | - - fome | - | oo | oo
g |Immebiienkafisue - - - - - - - - - - - - oo 000w (000w | - [w0om| - - w00
S Kiz-Mechatoriker'innen - 0.0 BB, T - | 100,02 | 100,02 | 33,33 | 100,03 | 50,052 -
Laruinin - anme | o] o 250 | W3 | o | 250 | 000 | 00 | 20,0 | 250 | 20,0
Paumausstatterinnen - - - - - - - - - - oo - - - ~ oo | - - oo |-
Tourismuskaufleurs - - - - - - - - | 500w | o 000w | S0 | e | S0 | S 0005 | S0 000 (000 [ -
HerrenmaPsshneider innen - - - - - - - - - - oo foome| - oo | oo | - oo [oom| - [Homo
Vermessungsiechriker innen - - - 100,05 0.0 - |00 | - - - [ oo |00
Katastertechniker - - - - - - - - - - - - - 100,04 - - - - - -
Servicelachkrat lir islogmarketing - - - - - - - - - - o0z | o0 | - - - - - - -
Straferbausrin - - - |eem| - - - - 812532 - - - - - - -
Sonstige Berufe in Summe? - - -~ [42.9% ] 21,1% | 19,0% | 59,0% | 35,0 | 40,0% | 56,8 | 60,8 | 55.6% | 48,5% | 27,6% | 55,9% | 19.2% | 65,1% | 59,4% | 63,4% | 58,8%
Ubeinahmequote Gesamt — [ 94,0% | 90,0 | 93,8+ | 89,45 | 89,65 | 89,65 | 91,822 | 84,55 | 67,05 | 89,55 | 83,7+ | 85,00 | 82,95 | 65,1:¢ | 92 4% | 69,55 | 69,3% | 67,0 | 85,1
Erlauterungen:

- kein Abschlussjahrgang bzw. keine Daten vorhanden

1) Fur die Jahre 2001 und 2002 liegen nur die Gesamt-Ubernahmequote fir alle Absolvent*innen aus dem Hoheitsbereich vor

2) Fur die einzelnen Jahre von 2003 bis 2008 finden sich in den Aufzeichnungen fiir die sonstigen Berufe lediglich die Ubernahmequoten als
Gesamtwert

3) Fur die Abschlussjahrgange 2003 bis 2007 bzw. 2008 bis 2012 gibt es fur manche Ausbildungsberufe/Studiengange nur kumulierte
Datenaufzeichnungen aus den Gleichstellungsberichten



Frage Nr. 8:
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Wie viele Beschéftigte werden in der Landeshauptstadt Miinchen jéhrlich bis zum Jahr 2030
voraussichtlich die Regelaltersgrenze erreichen (bitte nach Tétigkeitsbereichen und Referaten

differenzieren)?

Antwort:

Rechnerische Austritte wegen Erreichens der Regelaltersgrenze der Kernbeschaftigten

(Definition siehe Seite 2) auf der Basis 31.12.2019, aufgeteilt nach Referat und

Tatigkeitsbereich (Fachrichtung), Legende siehe Anlage 1

Tatgkeitsbereiche (Fachrichtungen)

2020|2021|2022|2023|2024|2025|2026|2027|2028| 2029/ 2030|Summe

Referate (Gemeindehaushalt)

Baureferat 17| 27| 75| 61| 84| 65 74/ 80 &7 99| 101 170
AR 3 9] 30 200 30 27 34| 40 41 41 38 313

BE 0 0 0 0 1 1 1 0 1 0 1 5

IT 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 1 3

50 0 0 2 2 1 2 1 0 1 2 1 12

TOl 13 17 29 29) 39| 29| 33| 32 31| 50 4 343

VD 1 1 14 9] 12 & 4 g 12 6 18 91

WD 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 1 3

Direktorium 7 8 17| 21| 23| 22| 21| 25| 15[ 17| 15 191
AR 1 0 3 2 2 3 2 1 0 2 0 16

BD 0 0 0 2 1 0 0 0 0 0 0 3

BE 0 1 1 2 2 3 1 1 2 1 0 14

Bl 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1

ED 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1

IT 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 2

50 1 1 2 0 1 & 1 & 4 1 4 27

D 1 0 0 3 1 0 1 2 0 0 0 8

VD 4 g 11 12| 14 10 15 14 gl 13 9 116

WE 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 2

WD 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1

IT-Referat 0 2 1 2 b 2 2 4 [ 8 5 39
AR 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1

BE 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1

IT 2 1 2 2 0 0 2 1 5 3 18

50 0 0 0 0 0 0 0 0 2 1 0 3

TD 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1

VD 0 0 0 0 3 2 1 2 3 1 2 14

WB 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1

Kommunalreferat 17| 13| 22| 22| 40| 21| 36| 28| 39| 28| 23 289
AR| 10 & 3 B 16 g 12 B 16 9] 12 107

BE 0 0 0 2 0 0 1 0 1 1 0 5

ED 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 2

IT 0 0 0 0 0 1 1 0 1 0 1 4

50 0 1 0 0 2 1 1 2 2 2 0 11

1D 3 5 li 4 7 712 8 7 3 4 &9

VD 4 1 7 10] 15 & 9 12 N 8 & a9

WD 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 2
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Titgkeitsbereiche (Fachrichtungen) 2020/2021]2022|2023]|2024[2025|2026]2027|2028]2029[2030[Summe

Referate (Gemeindehaushalt)

Referat fiir Bildung und Sport 173 220 297 308| 327| 276| 275| 259| 236| 249| 253 2.873
ARl 18] 17 18] 3V 3T 36| 44 50 3T 46| 49 387
ED 0 2 2 3 0 1 2 5 2 3 1 21
BE 1 0 & 4 4 5 5 8 2 2 44
] 0 0 0 1 0 0 1 0 0 2
ED 0 1 1 5 3 1 5 3 1 2 2 24
EL| 52| 53 85| 90 107 10e[ &7 B3] V1| &3] 75 899
IT 1 1 3 3 1 3 1 0 1 3 2 19
LD @4 1301 138 15301 141 99 103| 83| 92| 75 &6 1.211
50 4 & & 2 & 3 5 5 5 9 10 &1
5Z 0 1 2 0 0 0 1 1 1 0 1 7
0 0 0 0 0 0 1 1 0 2 1 5
VD 3 717 13 28] 21 200 4] 23] 24 19 189
WB 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1
WD 0 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 3
Referat fiir Gesundheit und Umwelt 12| 12| 26| 21| 39 32| 39 32| 23| 29| 46 311
AR 2 1 4 2 & 4 12 10 3 & & 56
BE 1 0 2 2 1 1 2 0 3 2 2 16
Gh 2 0] 10 3 & 7 1 12 5 a8l 13 a2
IT 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 2
50 1 2 3 0 7 2 4 3 1 3 3 29
52 2 1 2 0 3 1 1 0 1 0 5 16
O 2 4 2 1 3 4 1 1 3 1 & 28
VD 2 4 3 g 13 13 8 5 7 9 10 a2
Referat fiir Stadtplanung und Bavordnung| 10 12| 19| 29| 25| 26| 21| 200 21| 11| 21 215
BE 1 0 0 1 1 1 2 1 0 0 0 7
IT 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1
50 1 1 0 2 0 2 2 1 1 0 10
O 5 7100 19) 13 16 713 13 g 1 120
VD 2 4 9 11 10 4 li 4 9 76
WB 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1
Sozialreferat 35| 43| 87| 92| 121| 70| 80| 107| 113| 110| 115 973
AR 3 2 3 5 & 5 9 5 8 7 8 Ll
BE 1 3 3 3 5 0 1 2 3 4 & 31
ED 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1
EZ 2 2 3 3 3 1 0 4 7 3 7 35
GD 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1
IT 0 0 0 0 0 0 2 1 1 1 1 B
50 3 & 4 3 5 5 3 9 a8l 13 8 &7
54 21| 21| 40y 37[ 44 26 29 36[ 41| 36| 34 365
D 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 2
VD 5 8 33| 41 58] 33 35| 50| 45 46| 350 404
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2020]2021[2022[2023]2024|2025[2026]2027(2028(2029]2030/Summe

73

73
171

154

13

427

305

32
32
53
195

129

10
50

26

43

33
11

24

24

59

45

23

17

14

12

57
42

26

15

14

17

16

33

29

17

20

18

58| 46

4

17

12

13

13

36

20

14

11

18

14

27

22

15

10

20

20

37| 48| 46

26

17

12

8

20

18

28
20

19

12

7

12

10

26

20

9

10

19

13

8

0

3

Tatgkeitsbereiche (Fachrichtungen)

Referate (Gemeindehaushalt)

Jobcenter Miinchen

VD

Stadtkdammerei

BE

IT
50
1D

VD

Zentrale Personalbetrevung durch POR

AR

BE
1D

VD

Eigenbetriebe u. Stiftungen

AWM

AR

BE
ED

IT
50
1D

VD

it@M

AR

IT
50
10

VD
WD

Markthallen Miinchen

AR

BD
BE
50
1D

VD

Minchner Kammerspiele

AR

IT
LD
50
VD
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Titgkeitsbereiche (Fachrichtungen) 2020/2021]2022|2023]|2024[2025|2026]2027|2028]2029[2030[Summe
Referate (Gemeindehaushalt)

Miinchner Stadtentwasserung (MSE) 4 10| 12| 21| 23| 20| 22| 31| 23| 31| 25 222
AR 0 5 5 B & 7 g 12| 13] 13| 17 90

IT 0 1 0 0 0 0 0 2 0 0 1 4

50 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1

TD 3 2 5 M) 12 5 13 14 7 13 4 a9

VD 1 1 2 4 4 8 3 2 2 2 3 32

WD 0 1 0 0 1 0 0 1 1 2 0 &

Stiftungen (rechtlich selbststandig) 2 1 2 1 0 0 3 3 2 4 3 21
AR 0 0 0 0 0 0 0 0 2 1 0 3

EZ 2 1 1 1 0 0 3 3 0 2 2 15

50 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1

VD 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 2

Gesamt 324| 446( 712| 750 890| 752| 807| 830| 835| 880 893 8.119
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Frage Nr. 9:
Wie hat sich die Krankheitsquote bei der Landeshauptstadt Miinchen in den einzelnen
Referaten seit dem Jahr 2000 entwickelt?

Antwort:

Referate (Gemeinde-

haushalte u. Stiftungen) 2007"| 2008 | 2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 |2014%| 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019
BAU 8,1% | 8,0% [ 8,3% | 8,3% | 8,6% [ 9,3% | 93% | 9,7% |10,1%| 9,4% | 9,4% | 9,4% |10,0%
DIR 59% | 65% | 56% [6,2% | 59% [6,8% | 76% | 7,1% | 8,5% | 7,7% | 7,9% | 7,4% | 8.3%
|JC 47% | 54% |6,5% | 78% | 7.2% [ 7,5% | 6,4% | 6,8% | 91% | 7,7% | 7.6% | 8,2% | 7.6%
KOM 7.0% | 6,7% | 66% | 7,3% | 7,1% [ 7,9% | 9,0% [10,2%|11,1%(10,6%|11,2%|11,5%|11,4%
KULT 67% |65% [71% |63% | 7.5% | 7,9% [ 73% |69% [ 75% | 7.2% [ 8,0% | 86% | 8,9%
KVR {ohne Branddirektion) 8,0% [ 8,0% | 84% | 84% | 9,1% [ 9,2% | 9,5% | 9,6% | 9,8% [10,3%(10,3%|10,1%|10,8%
PLAN 61% | 71% |66% |69% |65% |68% [65% |61% [69% |63% [61% | 7.0% | 71%
POR 51% | 54% | 55% [ 59% | 5,7% [ 6,7% | 5,7% | 6,2% | 6,3% | 6,5% | 6,8% | 71% | 7.3%
RAW 56% [ 4,3% [ 3,7% | 45% | 41% [ 5,2% | 49% | 5,1% | 49% | 4,1% | 4,5% | 6,5% | 5.1%
RBES 76% | 84% |89% [87% | 79% [82% | 82% | 85% | 88% | 89% | 9,0% | 95% | 9.7%
RGU 78% | 70%|77%|78%|78%|85%|86%|88%]93%|93%|94%|98% |10,3%
RIT - - - - - - - - - - - 7,1% | 8,8%
SKA 53% | 52% | 54% [ 55% | 55% [ 7,0% | 68% | 66% | 7,.3% | 7,2% | 7.8% | 76% | 7.8%
S0Z 7.8% [8,0% [82% |81% | 7.9% [85% | 83% | 7.9% | 84% | 82% | 86% | 92% | 9.0%
Eigenbetriebe

AWM 99% |11,2%|11,9%[11,7% |12 5% (11,6%|12,0%[12,0% |12 7% (13,2%|13,3%|14.1% |14 5%
it@mn - - - - - - 74% | 7,2% | 6,8% | 6,8% [ 6,6% | 6,5% | 6,4%
MHM 6,1% | 48% [ 6,0% | 8,1% (108%| 8,4% | 80% | 9.3% [11.0%| 88% | 7,4% | 9.4% {10,1%
MSE 75% | 75% [B2% | 83% | 82% [B83% | 87% |80% [88% [91% | B89% |95% | 92%
Gesamt 7.5% | 78% |82% (82% |81% [84% |84% | 8,6% | 9,0% | 8,9% | 91% | 9,56% | 9.6%

1) 2007 erstmalige technikgestitzte Auswertung durch das paul@-System. Die vorherige manuelle Erhebung ist aufgrund der nicht
berucksichtigten individuellen Sollarbeitszeit, der Nichtberlcksichtigung von Teilzeitkraften mit einem Arbeitszeitmalf® von unter 50 Prozent und der
Einberechnung von Erkrankungen an arbeitsfreien Tagen nicht fur einen Zeitreihenvergleich verwendbar.

2) Ab dem Datenjahr 2014 wurde der Auswertungszeitpunkt erstmals auf das 2. Quartal verlegt um eine vollstandige Datenerfassung bedingt
durch den jahresubergreifenden Zuweisungszeitraums (01.09. - 28.02.) zu gewahrleisten. Dies qilt es beim Vergleich mit den Vorjahren zu
beriicksichtigen.

Die Daten der Branddirektion und der Minchner Kammerspiele sind aufgrund eines von paul@ unabhangigen Zeitwirtschaftssystems nicht
in der Auswertung beriicksichtigt.

Hinweis:

Berechnungsgrundlagen fur Krankenstatistiken folgen keiner einheitlichen ,Norm®. Jede
Krankenkasse, jedes Unternehmen, jede Kommune wertet ihre Daten unterschiedlich aus. So
umfasst z.B. die Fehlzeitenstatistik der AOK nur die Abwesenheiten aufgrund einer arztlichen
Arbeitsunfahigkeitsbescheinigung. Bei der Krankenstatistik der LH Munchen sind u.a. auch
Abwesenheiten ohne Attest mit einbezogen.
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Frage Nr. 10: )
Wie ist die Entwicklung bzw. der Stand der Uberstunden und Mehrarbeit in den einzelnen
Referaten seit dem Jahr 2000 bis heute mit Stichtag 31.12. des jeweiligen Jahres?

Antwort:

Es konnten nur die im Personalverwaltungssystem erfassten Mehrarbeitsstunden/Uberstunden
ausgewertet werden. Sollten in einzelnen Dienststellen die geleisteten Stunden nur Gber die
Stempelkarte aus Papier erfasst und anschlieRend in Freizeit ausgeglichen worden sein,
erscheinen diese nicht in den Ergebnissen. Die Losung dieses Problems wird erst in Zukunft
mit der Einfihrung der elektronischen Zeitwirtschaft flachendeckend mdglich sein.

Die Auswertungen konnten nur fur den Zeitraum von 2010 bis heute erstellt werden, da nach
geltendem Beamtenrecht (gilt hier auch fur Tarifbeschaftigte) in Verbindung mit dem Steuer-
und Sozialversicherungsrecht die langste Aufbewahrungsfrist im Bereich der aktiv
Beschaftigten bei 10 Jahren liegt und anschlieRend (auch im Rahmen der Bestimmungen der
DSGVO) die Daten zu Iéschen sind.

Abfallwirtschaftsbetrieb 2.596 3.703 7.287 7.686 9.939 9.392 10.513 10.078 12.536 14.253
Allg Finanz-&Personalwirt 1 g 9 13 30 41 76 12
Baureferat 146.875 62.658 95.765 96.859 68.690 76.406 55181 35.655 27.738 34.562
Bertha-Kampel-Stiftung 11 13

Direktorium 4.161 4.110 2817 3.479 3.942 2.635 2.182 1.352 1.270 1.901
Galerie im Lenbachhaus 33 35 28

Grofsmarkthalle Minchen 754 830 1.034 1.089 818 1.296 950 723 580 475
Heiliggeistsp.-Stift. Min. 291 143 328

Ingenieurbau 363 144 86 27 43
ITI 127 1.684 2.059 2.029 1.819 3.770 2381 5.436
Kindertagesstatten 25

Kommunalreferat 1.168 1.290 1.181 1.720 1.502 1.496 1.427 1.146 785 1.047
Kooperationsmod.Kinderb. 388

Kreisverwaltungsreferat 1.425 1.077 900 3.923 3.325 1.502 1.494 5.692 4.802 5.313
Krematorium 67 97 84 205 95 34 32 48 5 31
Kulturreferat 798 867 612 815 74T 1.019 530 163 2 656
Kunsteisbahnen 373 354 312 561 387 479 451 218 357 146
Landwirtschaftl. Betriebe 9 10 2 17 H 10 11
M.M.-Hansel u.Gretlheim/S 44
Minchn.Kindl-Heim/Stift. 2141 2.091 2.319 2.622 2421 2341 2475 2.355 2.170 1.891
Minchn.\Waisenhaus-Stift. 1.384 1.282 1.313 1.638 1.760 1.690 1.675 2.106 1.612 1.851
Minchner Kammerspiele 257 9 193 138 115 51 122 369 293 140
Minchner Stadtbibliothek 215 20 493 12 7 86 276 112 140 157
Minchner Stadtmuseum 1.351 1.134 1.102 967 1.047 987 236 ] 52 154
MiinchnerStadtentwisserung 5.689 3.576 4.107 4.027 4.476 2.803 3.07M 241 2.782 3.413
Personal-Organisationsref 49 227 91 214 46 149 54 447 817 45
Ref. f. Bildung u. Sport 10.661 14.497 14.357 15.316 19.756 22.209 23.805 24.465 25151 23.367
Ref. f. Gesundh. + Umwelt 6.417 3.602 4.748 6.004 4.637 4.770 4.967 5.211 5.150 6.199
ReffArbeit u.Wirtschaft 645 105 127 43 121 33 758
Ref Info/Komm.technologie 280 1.995
Ref.Stadtplanung/Bauordn. 663 213 231 212 257 184 99 305 32 1.322
Revisionsamt k] 20 637
Sozialreferat 1.716 2.004 2217 2821 3.075 3.570 2.549 3.551 1.653 2918
Sportstatten 1.194 1.579 1.298 1.547 1.994 2.107 2.042 1.764 960 2
Stadtische Bestattung 393 715 444 323 484 39 483 175 37 386
Stadtkdmmerei 64 23 40 k)l 378 530 473 18 603
Stiftung Villa Stuck 273 156 2n 122 3 13

Tourismusamt 421 500 263 440 383 353 433 231 64 73
|Unfa||kasse Miinchen 58

Summe alle Referate 192.887 106.965 144.162 154.468 132.402 138.715 117.540 102.481 92.211 110.514
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Frage Nr. 11:
Wie viel Uberstunden und Mehrarbeit sind in den einzelnen Referaten seit dem 01. Februar
2020 monatlich angefallen?

Antwort:

Abfallwirtschaftsbetrieb 1.249 156 4.851 5741 2.507 80

Allg Finanz-&Personalwirt 1 1 553 100 100 63

Baureferat 1.237 702 6.165 906 984 611

Direktorium 30 55 669 121 91 44
Grofmarkthalle Manchen 57 34 56 7 11 9 1
Galerie im Lenbachhaus 99 24

ImM 187 281 2.881 26 4

Kommunalreferat 195 98 597 240 123 124 42
Kreisverwaltungsreferat 263 4.365 4296 537 2505

Krematorium 30

Kulturreferat (5] 19 323 205 169 12
Kunsteisbahnen 34 15

M.M_-Hansel u.Gretlheim/S 7

Manchn.Kindl-Heim/Stift. 209 282 280 247 3

Mianchn. Waisenhaus-Stift. 220 315 286 189 132

Manchner Stadtmuseum 38 39 92 109 71

MonchnerStadtentwasserung 239 765 3.158 138 236 142 15
Personal-Organisationsref 35 152

Ref. f. Bildung u. Sport 1.228 697 1.696 110 147 229

Ref f Gesundh. + Umwelt 667 2403 14735 1.325 830 470 111
Ref f Arbeit u Wirtschaft 2426 996 107 27

Ref Info/Komm technologie 76 98 12

Ref Stadtplanung/Bauordn. 10 24 469 N 5
Sozialreferat 57 92 1.861 152 480 121 6
Sportstatten 49 42 18 65 63 50

Stédtische Bestattung 15 36 128 67 88 58
Tourismusamt 996 295

Summe alle Referate 5.991 10.538 47.434 11.842 8.714 2.056 180

* Die Werte ab 06/2020 sind zum Stichtag 03.09.20 ausgewertet und kénnen sich im Laufe der ndchsten Monate noch erhdhen.

Frage Nr. 12:
Wie hat sich der Anteil der Teilzeitbeschéftigten in den einzelnen Referaten in den letzten
Jahren seit 2000 bis heute entwickelt? Bitte aufschliisseln nach Jahr und Geschlecht.

Antwort:

Die Frage nach der Entwicklung der Beschaftigtenzahlen hinsichtlich Teilzeit- und
Vollzeitkraften wurde bereits in Nummer 1 gestellt, die Antwort entnehmen Sie bitte den
entsprechenden Ausfihrungen.

Frage Nr. 13:
Wie haben sich seit dem Jahr 2000 die Krankheitsquoten in den einzelnen Referaten
entwickelt?

Antwort:
Diese Frage ist identisch mit Frage Nr. 9 und wurde dort beantwortet.
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Frage Nr. 14:
Wie hoch ist der derzeitige Altersdurchschnitt in den einzelnen Referaten?

Antwort:

. Durchschnittsalter der Kernbeschaftigten
Stichtag @ 31.12.2019

Gesamt weiblich ménnlich

Referate (Gemeindehaushalt)
Baureferat 47,3 45,3 480
Direktorium 48 3 48,6 47,9
IT-Referat 46,0 42,5 48,6
Kommunalreferat 47,9 477 452
KVR 421 41,8 422
Kulturreferat 481 451 4380
POR 43,1 42,2 45,3
Planungsreferat 46,5 45,5 48 2
RAWW 46,9 AT, 4 46,0
RES 447 44 3 45,8
RGLU 47,5 46,9 48 3
Sozialreferat 46,3 46,5 46,0
Jobcenter Minchen 450 45 4 44 5
Stadtkdmmerei 46,3 46,4 46,2
Zentrale Personalbetreuung 469 440 50,6
durch POR
Eigenbetriebe u. Stiftungen
AW 47,4 45,5 47,7
it@ 43,8 447 436
Markthallen Minchen 46,5 437 47,7
Minchner Kammerspiele 45,5 43,4 46,9
MSE 45,3 42,6 46,3
Stiftungen (rechtlich selbststindig) 40,5 39,7 433
Gesamt 45,3 44 8 45,9

Frage Nr. 15:
Wie hoch sieht die Landeshauptstadt Miinchen ihren Fachkréftebedarf in den kommenden
zehn Jahren in Vollzeitdquivalenzen? Bitte aufschliisseln nach Referaten.

Antwort:

Im Personal- und Organisationsreferat wird mit Hilfe der Strategischen Personalplanung der
Bedarf an Fachkraften fiir die nachsten flnf Jahre ermittelt. Hierbei werden die Berufsgruppen
beplant, in denen die LH Minchen auch zentral ausbildet. Diese sind: der Verwaltungsdienst,
die IT und der Sozialdienst. Der Personalbedarf wird fir die gesamte Stadtverwaltung ermittelt.
Aufgrund der Dynamik der Einflussfaktoren und unter Berlcksichtigung der jeweiligen
Ausbildungsdauer ist der flnfjahrige Prognosezeitraum angemessen und ausreichend.
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Die derzeit aktuellste Prognose stellt sich wie folgt dar:

2019 | 2020 | 2021 | 2022 | 2023
Tatigkeitsbereich Bedarf | Bedarf | Bedarf | Bedarf | Bedarf
Verwaltungsdienst
2.QE 261,2| 400,7| 4185| 4435| 4740
3.QE 2386| 486,6| 4806| 4980| 5253
4. QE 36,2 60,2 479 513 55,0
IT-Personal
2.QE 4221 15,0 232 254 278
3.QE 775| 1496| 1585 151,7| 1664
4. QE 269 394 21,6 233 251
Sozialdienst
3.QE 1162 1656( 1475 1548| 1623
Summen: 798,8/1.317,1| 1.297,8 1.348,1| 1.4359|

Die Zahlen sind in Vollzeitaquivalenten angegeben.

Frage Nr. 16:

Welche Berufe und welche Téatigkeiten in der Landeshauptstadt Miinchen sind derzeit
besonders von psychischen Belastungen und arbeitsbedingtem Stress betroffen (bitte, wenn
moglich, nach Tétigkeitsbereichen differenzieren)? Welche Malinahmen werden fiir diese
Tétigkeitsbereiche ergriffen?

Frage Nr. 17:
Welche MalBnahmen trifft die Landeshauptstadt zum betrieblichen Gesundheitsschutz der
Beschatftigten und zur Personalbindung?

Antwort:
Die Fragen Nr. 16 und 17 werden zusammengefasst beantwortet:

Die Corona-Pandemie verlangt allen bei der Landeshauptstadt Miinchen tatigen Berufsgrup-
pen ein hohes Mal an Flexibilitdt und Veranderungsbereitschaft ab. Eine grof3e Herausforde-
rung stellt das dynamische Pandemiegeschehen dar, aus dem sich sowohl aus dienstrechtli-
cher als auch aus arbeitsschutzrechtlicher Sicht ein sich standig an die Lage anzupassender
Regelungsbedarf ergibt. Die Beschaftigten missen damit rechnen, dass verlassliche Realita-
ten, die heute noch galten, morgen aufgrund der notwendigen SchutzmalRnahmen bereits
Uberholt sind und neue, ggf. auch unbequeme Regelungen in Kraft treten. Die Pandemie be-
schleunigt in einer nie dagewesenen Weise Veranderungsprozesse und fordert schnelle und
dennoch durchdachte Entscheidungen der Flhrungskrafte aller Ebenen. Diese Rahmenbedin-
gungen mit der gleichzeitigen Ungewissheit der weiteren, auch weltweiten Entwicklung stellt
eine fir alle Berufsgruppen hohe psychische Belastung dar.

Hinzu kommt, dass in der Lockdown-Phase der Pandemie eine Vielzahl an Beschaftigten von
zu Hause aus gearbeitet hat und den Belastungen von Homeoffice-Tatigkeiten ausgesetzt
war.

Diese Situation und das gleichzeitige Ziel einer Kontaktreduzierung zum Schutz vor einer In-



Seite 28 von 30

fektion mit COVID-19 stellen besondere Anforderungen an die ArbeitsschutzmalRnahmen
durch den Arbeitgeber und ein zentrales Betriebliches Gesundheitsmanagement, da samtliche
Angebote der Betrieblichen Gesundheitsforderung wahrend der Corona-Pandemie abgesagt
werden mussten und rasch leicht zugangliche Informationen zur Umsetzung von Schutzmaf3-
nahmen erarbeitet werden mussten.

Neben der durch den Referenten des Personal- und Organisationsreferats erlassenen Dienst-
anweisung Corona zum Schutz der Beschaftigten vor einer Infektion mit COVID-19 (mittlerwei-
le in der 17. Fassung) und der Richtlinie zum Arbeitsschutz hat das Personal- und Organisati-
onsreferat Checklisten fur Fihrungskrafte und Beschéftigte verdffentlicht, die den jeweiligen
Zielgruppen kompakt die notwendig umzusetzenden ArbeitsschutzmalRnahmen an die Hand
geben.

Das gesund durch munchen!*Team (eine Kooperation von Personal- und Organisationsreferat
und dem Sportamt des Referates fur Bildung und Sport) hat aufgrund der Tatsache, dass Kur-
se und Vortrage vor Ort nicht mehr moglich waren, folgende Alternativen geschaffen:

Aktive Pause

1) Seit April 2020 wird eine wdchentliche digitale aktive Pause in Zusammenarbeit mit der BKK
Mobil Oil angeboten. Im Durchschnitt nehmen 50 Mitarbeiter*innen an dem Live-Stream teil.
Dieser kann im Nachgang als Video uber ein Portal abgerufen werden. Die Klickzahlen hierzu
bewegen sich im mittleren dreistelligen Bereich. Eine erste Evaluation hat aufgezeigt, dass
95% der befragten Beschaftigten eine FortfUhrung winschen.

2) Das gesund durch minchen!* - Team hat Videos zur Aktiven Pause selbst gedreht/produ-
ziert, diese kdnnen die Beschaftigten 24/7 Gber WILMA abrufen.

3) Seit dem Il. Quartal 2020 wird im Referat fur Gesundheit und Umwelt die Fithess-Software
Gym-o-Fizz angeboten.Die Beschaftigten konnen selbst entscheiden, in welchem Rhythmus
sie kurze Bewegungseinheiten mitmachen médchten. Eine Evaluation wird Ende 2020 stattfin-
den. Anhand dieser wird unter Berilicksichtigung der finanziellen Mittel tGber eine stadtweite
Ausweitung entschieden.

Weitere Online Angebote

1) Im Mai und Juni 2020 wurden den Beschaftigten in der Freizeit hochwertige Meditationsein-
heiten im Live-Stream angeboten. Vor und nach den Kurseinheiten konnten die Teilnehmer*in-
nen sich online im Gesprach mit der Dozentin austauschen.

2) Im Juli 2020 wurde ein Online-Seminar ,Immungestarkt durch den Alltag” mit 50 ,Platzen” in
Zusammenarbeit mit der Techniker Krankenkasse angeboten, welches nach kirzester Zeit
ausgebucht war. Es hat eine sehr aktive Mitarbeit und ein reger Austausch mit der Referentin
Uber den Chat stattgefunden. Dieses Online-Seminar wird im IV. Quartal 2020 erneut einge-
plant.

3) In Zusammenarbeit mit der AOK bieten wir seit Anfang August 2020 bis Jahresende die
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Méoglichkeit, kostenlos den Anbieter Cyberfitness zu nutzen, an. Dieser ist die Nr. 1 der digita-
len Fitnessbranche und bietet neben Live-Streams hunderte von Top-Kursen, die von den Be-
schaftigten auf allen Endgeraten in der Freizeit abgerufen werden kénnen.

Aktionswoche

Aufgrund der Corona-Pandemie wird in 2020 kein "klassischer Aktionstag", d.h. keine Info-
Stande, Vortrage, Kurzseminare oder Mitmach-Aktionen vor Ort stattfinden. Als Alternative
plant das gesund durch minchen!* -Team im IV. Quartal eine digitale Aktionswoche mit ganz-
heitlichen und nachhaltigen Angeboten zu den Themen Achtsamkeit und Resilienz.

Newsletter

Drei- bis viermal im Jahr erhalten die Beschaftigten, die sich fur ein Abo flr den gesund durch
muinchen!* newsletter eingetragen haben (1.700 Abonnent*innen, Stand Aug. 2020), Wissens-
vermittlung, Ubungen, Impulse/Tipps/Tricks und Kursangebote/Veranstaltungen rund um die
Themen Sport, Erndhrung, Entspannung.

Vorsichtiger Offline Start von Kursen im Freien

Unter Beachtung der aktuellen Hygienevorschriften und unter strengen Auflagen startete im
Juni 2020 ein Laufkurs fur Anfanger*innen und Fortgeschrittene und seit August findet ein
funktionelles Outdoor-Training statt.

Marketing und Kommunikation

Diese Angebote werden im Intranet beworben bzw. kommuniziert. Die WIiLMA Seite "Sport, Er-
nahrung, Entspannung” ist mit 3.900 Abonnenten eine der am meisten frequentierten Seiten
im stadtischen Intranet. Durch interaktive Umfragen, Evaluationen oder der Kommentarfunkti-
on in WiLMA ist die stadtweite Betriebliche Gesundheitsférderung immerzu mit den Beschéaf-
tigten in Kommunikation, welche konkreten Bedarfe zusatzlich abgedeckt werden konnen.

Dezentrale Ergédnzung
Die o.g. stadtweiten Angebote werden durch dezentrale Angebote in den Referaten/Eigenbe-
trieben erganzt.
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Frage Nr. 18:

Wie bereitet sich die Landeshauptstadt Miinchen in ihren Referaten auf eine ggf. steigende
Rate von Neuinfektionen (,zweite Welle“) und damit verbundene Aufgaben organisatorisch
und personell vor?

Antwort:

Um die stadtweite Personaleinsatzplanung im Rahmen der Pandemie effizient zu gestalten,
hat Herr Oberblrgermeister Reiter im Personal- und Organisationsreferat die Taskforce
PEIMAN (Personaleinsatzmanagement) installiert. Alle Referate sind aufgefordert, im Rahmen
einer festgelegten Quote Personal zur Verfiigung zu stellen, um die zusatzlichen Aufgaben der
Landeshauptstadt Minchen zu erfillen.

Die Taskforce hat derzeit rund 300 Dienstkrafte einem Corona-Sondereinsatz (iberwiegend in
der Kontaktpersonenermittlung im Referat fir Gesundheit und Umwelt) zugewiesen.

Daruber hinaus wurden in Vorbereitung auf die zweite Welle bereits viele Personen geschult
und stehen bei Bedarf zur Verfigung.

Sollten weitere Bedarfe fir coronabedingte Aufgaben entstehen, wiirde die Taskforce die Quo-
ten erhdhen und das Personal entsprechend zuweisen.

Um Kenntnisnahme der vorstehenden Ausfihrungen wird gebeten. Ich gehe davon aus, dass
die Angelegenheit damit abgeschlossen ist.

Mit freundlichen GriRen

gez.
Dr. Alexander Dietrich
Berufsmafiger Stadtrat



